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Κοινωνία
 

Aύξηση θνητότητας και νοσηρότητας
κατά 50% από την καύση ξύλου
ελέτη δείχνει ότι τα επίπεδα των επικίνδυνων σωµατιδίων είναι 4 µε 5 φορές
µεγαλύτερα σε σπίτι µε τζάκι
Τράτσα Μάχη
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ: 24/09/2013, 18:12 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: 24/09/2013, 18:12

Ανησυχητική αύξηση στον αριθµό των πιο λεπτόκοκκων σωµατιδίων παρατηρείται
κατά την καύση ξύλων στο εσωτερικό των σπιτιών. Ειδικότερα, η συγκέντρωσή τους σε
ένα σπίτι µε τζάκι είναι τέσσερις µε πέντε φορές µεγαλύτερη σε σύγκριση µε ένα σπίτι
χωρίς τζάκι.

Μάλιστα, στην περιοχή του Επταπυργίου Θεσσαλονίκης, από τα µέσα Νοεµβρίου 2012
ως τα µέσα Δεκεµβρίου 2012, οι µέσες συγκεντρώσεις σωµατιδίων ήταν 50%
µεγαλύτερες από το όριο ασφαλείας για τα ΡΜ10 (σωµατίδια µε διάµετρο 10 µm
- ΡΜ10) και 100% µεγαλύτερες από το όριο για τα ΡΜ2.5 (σωµατίδια µε διάµετρο 2,5
µm - ΡΜ2,5).

Στα συµπεράσµατα αυτά κατέληξαν οι επιστήµονες του Εργαστηρίου Περιβαλλοντικής
Μηχανικής του Τµήµατος Χηµικών Μηχανικών του ΑΠΘ, οι οποίοι µελέτησαν τα
αποτελέσµατα δειγµατοληψιών από τις αρχές Οκτωβρίου του 2012 έως τα µέσα
Απριλίου του 2013, ταυτόχρονα σε δύο σηµεία της Θεσσαλονίκης.

Ο πρώτος σταθµός δειγµατοληψίας «στήθηκε» στην οδό Εγνατίας όπου οι
συγκεντρώσεις σωµατιδίων καθορίζονται από τις εκποµπές οχηµάτων και ο δεύτερος
στο Επταπύργιο, µια αστική περιοχή.

Σύµφωνα µε τον αναπληρωτή καθηγητή κ. Δηµοσθένη Σαρηγιάννη, ο κίνδυνος
θνητότητας και νοσηρότητας (χρόνια βρογχίτιδα, καρδιαγγειακά και αναπνευστικά
νοσήµατα) που µπορεί να αποδοθεί σε ατµοσφαιρική ρύπανση από αιωρούµενα
σωµατίδια τον περσινό χειµώνα ήταν περίπου 50% µεγαλύτερος από την αντίστοιχη
περίοδο του 2011-2012.

Τα πιο επικίνδυνα για την υγεία θεωρούνται τα υπέρλεπτα αιωρούµενα σωµατίδια (µε
διάµετρο κάτω από 1 µm - ΡΜ1) διότι λόγω της µικρής τους διαµέτρου µπορούν να
εισχωρήσουν βαθιά στους πνεύµονες και από εκεί να περάσουν στο αίµα
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επιβαρύνοντας σηµαντικά την υγεία.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων όµως, µε την πτώση της θερµοκρασίας,
το δεύτερο δεκαήµερο του Νοέµβρη του 2012, παρατηρήθηκε άνοδος της
συγκέντρωσης σωµατιδίων στον σταθµό της Εγνατίας αλλά ακόµη µεγαλύτερη στον
σταθµό του Επταπυργίου, ιδιαίτερα όσον αφορά και τα πιο λεπτόκοκκα σωµατίδια
PM2,5.

«Δεδοµένου ότι οι δειγµατολήπτες στο Επταπύργιο δεν εκτίθενται σε απευθείας
εκποµπές οχηµάτων όπως οι αντίστοιχες στην Εγνατίας, η ραγδαία αυτή αύξηση
σωµατιδίων αποδίδεται στις οικιακές καύσεις µε σκοπό τη θέρµανση. Οι αυξηµένες
αυτές συγκεντρώσεις και πιο συγκεκριµένα η µεγαλύτερη σχετικά αύξηση των
λεπτόκοκκων σωµατιδίων οφείλονται σε σηµαντικό βαθµό στη χρήση βιοµάζας (τζάκια,
ξυλόσοµπες κτλ.)» αναφέρουν οι µελετητές.

Στο Επταπύργιο παρατηρήθηκε ότι:

-      Κατά τη διάρκεια του Οκτωβρίου οι τιµές κυµάνθηκαν σε επίπεδα κάτω από τα

όρια ασφαλείας που έχουν τεθεί από την ΕΕ για την ποιότητα του αέρα (40 µg/m3 για

τα ΡΜ10 και 20 µg/m3 για τα ΡΜ2.5).

-      Από τις 10-12 Νοεµβρίου και µετά οι συγκεντρώσεις αυξήθηκαν αλµατωδώς για να

φτάσουν οι µέσες τιµές τους τα περίπου 60 µg/m3 για τα ΡΜ10 και τα 50 µg/m3 για τα

ΡΜ2.5, ενώ σηµειώθηκαν και µέγιστες τιµές, άνω των 180 µg/m3 για τα ΡΜ10 και άνω

των 130 µg/m3 για τα ΡΜ2.5.

-      Οι µέσες συγκεντρώσεις από τα µέσα Νοεµβρίου έως τα µέσα Δεκεµβρίου ήταν
50% µεγαλύτερες από το όριο ασφαλείας για τα ΡΜ10 και πάνω από 100% µεγαλύτερες
από το όριο για τα ΡΜ2.5.

-      Η εικόνα αυτή συνεχίστηκε και τους ψυχρούς µήνες του 2013 (Ιανουάριο -
Φεβρουάριο) και προοδευτικά άρχισε να αντιστρέφεται µε την προοδευτική αύξηση της
θερµοκρασίας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα που σχετίζονται µε τον
προσδιορισµό καρκινογόνων πολυαρωµατικών υδρογονανθράκων. Όπως υποστηρίζουν
οι ερευνητές, «λόγω των διαφορών στη φυσιολογία αλλά και την ένταση της φυσικής
δραστηριότητας µεταξύ παιδιών και ενηλίκων η εσωτερική δόση των πολυαρωµατικών
υδρογονανθράκων είναι αρκετά υψηλότερη στα παιδιά. Κατά συνέπεια ο εκτιµώµενος
κίνδυνος καρκινογένεσης ανέρχεται για τα παιδιά σε πέντε στο εκατοµµύριο ενώ για
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τους ενήλικες σε ένα στο εκατοµµύριο».
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